

跨年偶拾

2015 跨年去

文 | 小英

今年將結束，到哪裡跨年？
我不跟你討論101或夢時代……
雖然我已經提到
跨年，當然是從心裡深處跨起
從念恩的人，想念的人開始跨啊！

一次一次，有貴人相助，我們才化危為夷
一天一天，有他們關顧，我們才漸漸長大
一班一班，有同學陪伴，我們才走到今天
一年一年，有好友相挺，我們才跨步向前
你忘了嗎？

原本你我不相識
從唐朝相望眼，於宋朝點個頭
元朝就談句話，到明朝才認識
這一次，又相見，是超越千年的老朋友
是跨越生死的同學會

不要再說「不熟」
不要老是「害羞」
時間不多，今年馬上結束
青春就快逝去
友誼漸漸過期
轉眼要say good-bye
此生，卻難得，說感謝！

我要練習跨年，跨出我的害羞個性
跨出我的個人藩籬
跨出我的象牙巨塔
跨出我的年少時代

跨越到你心上，用樂音搭起橋梁
用戲劇刻成浮雕
用花朵編出彩帶
用熱情全面宅配

感謝你陪伴，讓我從害羞到成熟
讓我從徬徨到穩重
讓我從擺爛到自強
讓我從草莓族「轉大人」！

你看著我一年一年跨
今天，依舊陪伴我跨出這一步
看我緊張上場，額頭冒汗
看他練習感謝，心得分享
看那靦腆笑臉，歌舞獻唱
看到鞠躬下台，曲終人散

謝謝你一直陪伴我的跨年
我會把這記憶，收藏、包裝、帶在身旁
我會把這記憶，解凍、加溫、定期服用
我會把這記憶，護貝、裱框、保住新鮮

寄往明年，帶到畢業，傳送到臨終
下次相遇，還是檔案無缺
來生相見，依舊不變味
感恩不停歇
思念更深遠

(本文作者為大學講師，於歲末寫下對積極努力「轉大人」的學生的期勉。)

跨年

文 | 素惠

走出新豐火車站，站旁的OK便利商店廣邀愛心人士一起來關懷獨居老人，我捐款你來幫忙送年夜飯，溫暖老人家的胃。跨年——我的一份參與，是化寒冬，給予溫暖。

走進喧鬧的賣場，繽紛的攤位讓人眼花撩亂，一群開心的男女老少，趁著年底大拍賣，我購物你送折扣，抓緊這個好時機。跨年——是瘦了荷包，散盡馬克，甘之如飴。

進入福智學習廣論、做義工，朝禮法會來了，是新年開始了，圓根皈依後，準備送走一年，跨年——不得造次，想吃想喝想玩想樂，請與法做結合。

歲末年終，舊的年過去了，新的年來了，今年可以用什麼和法搭上線的活動，有意義的「跨年」，說實在，尚在構思中……只是跨年這個會high翻年輕人的大日子，為什麼寫到這裡，心裡仍是平淡沒有起伏？今年要跨的年——是心的年哦！

目送

文 | 齊飛

「媽，我明天要跟阿宇去參加跨年活動，之後會去陽明山看夜景，妳晚上就不必等我了！」

怎麼會這樣？我悵然地放下電話。十九歲的女兒，剛剛離開校規嚴格的高中，考上中部的大學，交了男朋友。我倆一向相依為命，無話不談，所以這件事她完全沒有隱瞞我。

可是，女兒，妳有沒有想過一個一心盼望著唯一的寶貝放假回家團聚的媽媽的心呢？

我只想和妳在一起，和妳說說話、逗逗家裡的小貓、談談妳新上大學的生活……可是妳的心已經像遙遠的風箏，飛向遙遠的

浩瀚虛空了嗎？

想起龍應台曾經在她的「目送」中寫到：「我慢慢地、慢慢地了解到，所謂父女母子一場，只不過意味著，你和他的緣分就是今生今世不斷在目送他的背影漸行漸遠。你站立在小路的這一端，看著他逐漸消失在小路轉彎的地方，而且，他用背影默默告訴你：不必追。」

「原來就是這種感覺啊！」沒想到這麼快我也有了同樣的體會，真有點措手不及……

生命的分流

文 | 清心

還沒到台北就業前，記憶中沒跨過年。第一次聽到「跨年」是因為勤務，身為警務人員，跨年活動集聚幾萬人，如何讓現場交通順暢、防止人群踩踏、安全秩序、散場疏散……在在都讓警方傷腦筋，因為一有閃失吃不完兜著走。「跨年」對當時的我只是個壓力源，甚至會埋怨怎麼會有人無聊到要去人擠人，浪費時間。

後來工作異動不用出勤務，但是我仍然對跨年興趣缺缺，除了不想大半夜人擠人，一方面也覺得每年都看著時鐘喊：「5、4、3、2、1」，接著煙火燦爛的戲碼超無聊。有一年，福智團體推出誦經跨年，從沒參加過跨年的我覺得誦經很有意義，就報名參加，透過唱讚頌、觀看憶念師長影片、誦經，迎接新的一年。

活動結束返家時，恰巧市府跨年活動也結束，只見到一批批摩托車、人潮，像潮水湧出四散，陣仗嚇人。目睹車潮、人潮的我，當下現起：同樣跨年，因為有師長、有同行，我跟這群人方向完全不同。

現在跨年，除了誦經，我也開始學習做總結，為自己算算帳、規劃未來，因為遇見師長，我的生命不再無聊，相信有一天會變得光明璀璨。